

## **Abstrakt**

### **Trestněprávní aspekty korupce**

Korupce v současnosti představuje závažný celospolečenský problém, se kterým lze bojovat mimo jiné prostřednictvím trestního práva jako prostředkem *ultima ratio*. Tato diplomová práce se věnuje problematice korupce z pohledu trestního práva hmotného, a to především úplatkářskými trestnými činy obsaženými ve třetím dílu hlavy X. zvláštní části trestního zákoníku.

Úvodní část práce je zaměřena na obecnou problematiku korupce, včetně problematických aspektů definice tohoto pojmu a vymezení různých forem korupční činnosti. Zařazena je taktéž podkapitola zaměřená na snahy o měření korupce a srovnávání korupční situace v mezinárodním měřítku. Těžiště této práce následně leží v rozboru současné právní úpravy skutkových podstat trestných činů úplatkářství, a v pojednání o tom, zda tato úprava umožňuje účinný postih pachatelů úplatkářství, zda působí jako vhodný prostředek k odrazení potenciálních pachatelů, a zda splňuje obecné požadavky jednoznačnosti, přesnosti, srozumitelnosti a určitosti vymezení skutkových podstat trestných činů. Pozornost je věnována klíčovým pojmům vyskytujícím se napříč skutkovými podstatami úplatkářství, jako je pojem úplatek nebo obecný zájem, a výkladovými problémy s nimi spojenými. Následně jsou rozebrány i jednotlivé trestné činy, k čemuž jsou použity i závěry vyslovené soudní praxí. Tato úprava je porovnávána s požadavky mezinárodních smluv a předpisů EU věnujících se kriminalizaci korupce, jakož i s vybranými zahraničními úpravami.

V neposlední řadě je kladen důraz na některé možné způsoby postihu úplatkářství, tak jak to umožňuje současná trestněprávní úprava. Kromě rozboru současného stavu je provedeno srovnání s úpravou minulou a s vybranou zahraniční úpravou, pokud jde o sazby trestu odnětí svobody. Ke zhodnocení současné praxe ukládání trestů za úplatkářství jsou použity taktéž dostupné statistiky Ministerstva spravedlnosti.

**Klíčová slova: korupce, kriminalizace korupce, úplatkářství**